

Editorial

Tento svazek našeho časopisu se věnuje soudobým dějinám univerzit. Je postaven na příspěvcích, které vznikly pro seminář Vysoké školy a společnost, uspořádaný v říjnu 2011 v Olomouci.¹ Ze sedmi referátů, které na semináři zazněly, otiskujeme na tomto místě tři. Ostatní byly anebo budou publikovány při jiných příležitostech.²

Svazek otevírá text Jakuba Jareše, který srovnává vývojové tendence vysokého školství shodné pro východní a západní blok a přimlouvá se za komparativní přístup ke zkoumání univerzitních dějin. Pavel Urbášek se věnuje souvislostem hospodářského vývoje, ekonomických reformních plánů a vysokoškolské politiky v Československu. Konečně Petr Cajthaml analyzuje proměňující se roli a postavení univerzit v rámci československého vysokoškolského systému v padesátých letech.

Olomoucké referáty jsou doplněny materiálovou studií Jindry Biolkové a Petra Kašinga, která nabízí vhléd do institucionálních i personálních dějin Vysoké školy báňské v Ostravě v prvním poválečném dvacetiletí.

S tématem čísla vhodně koresponduje také edice připravená Ivanou Čornejovou, která zpřístupňuje český překlad eseje profesora Hetheringtona o roli univerzit a jejich autonomii, který vznikl v turbulentním čase šedesátých let 20. století.

V oblasti soudobých dějin se z velké části pohybují i zprávy a recenze, byť opomenuty nezůstaly ani středověké dějiny a 19. století.

Redakce

¹ Podrobnou zprávu o semináři viz Blanka ZILYNSKÁ, *Vysoké školy a společnost*, Acta Universitatis Carolinae – Historia Universitatis Carolinae Pragensis (dále AUC-HUCP) 51/2, 2011, s. 109–112.

² Olomoucké příspěvky Matěje Spurného (*Odmitnutí „krizového období“ jako ideologický pilíř „normalizační“ vysoké školy*) a Katky Volné (*Dilemata dosud utajená. Jak zkoumat a jak nezkoumat působení StB na akademické půdě /teze vystavěné na příkladu FF UK/*) představily hlavní teze jejich obsáhlejších studií, které byly později vydány (v listopadu 2012) v knize Jakub JAREŠ – Matěj SPURNÝ – Katka VOLNÁ a kol., *Náměstí Krasnoarmějců 2. Učitelé a studenti Filozofické fakulty UK v období normalizace*, Praha 2012. Příspěvek Marty Edith Holečkové (*Univerzita 17. listopadu a zahraniční studenti v československé společnosti 60. let*) je připraven k vydání v časopise Soudobé dějiny. Referát Romana Elnera (*Vysoké školy a společnost na přelomu osmdesátých let a v první polovině devadesátých let dvacátého století – reflexe spolustručce porevolučních změn ve vysokém školství*) bude dopracován pro některé z příštích čísel AUC-HUCP.